



ROMIX
BABY DIAPERS
IMPORTERS & WHOLESALE DEALERS IN BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

15/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET, COLOMBO II.

மீளாய்வு

Registered as a Newspaper in Sri Lanka
GPO-QD/116/NEWS/2019 - ISSN 2012-5038

Meelparvai Fortnightly
meelparvai.net

ஐலட் வெளியீடு வரை 100
சமூக மாற்றத்திற்கான குரல்

இதழ் - 424 • 11 ஒக்டோபர் 2019 வெள்ளிக்கிழமை • ஸபர் 1441 • விலை 40,00

ROMIX
BABY DIAPERS
IMPORTERS & WHOLESALE DEALERS IN BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

15/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET, COLOMBO II.

62 முஸ்லிம் பயங்கரவாதிகளுக்கும் நிதி உதவி செய்யத் தடை

பயங்கரவாதத்துடன் தொடர்புபட்ட செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டதற்காகவும், பயங்கரவாதத்துக்கு நிதியுதவி அளித்தார்களே என்பதற்காகவும் 62 முஸ்லிம் பெயர்களை பெயர்க்கப்பட்ட ஆட்களின் நிரலில் சேர்க்கும் வர்த்தமானி அறிவித்தலை அரசாங்கம் வெளியிட்டுள்ளது.

2019 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 09 ஆம் திகதிய 2140/16 ஆம் இலக்க அதிவிஷேட

வர்த்தமானியிலேயே இவர்களின் பெயர்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. 2012 ஆம் ஆண்டின் 02 ஆம் இலக்க ஐக்கிய நாடுகள் சபை ஒழுங்குவிதிகளின் படி ஐக்கிய நாடுகள் பாதுகாப்புச் சபையின் 1267 ஆவது ஒழுங்கு விதியை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளதன் அடிப்படையில் பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளரினால் இந்த வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

ஐ.நா. பாதுகாப்புச் சபையின் ஒழுங்குவிதிகளுக்கு அமைய, தடை செய்யப்பட்ட தாலிபான், அல்கைதா, ஐஎஸ் அமைப்புக்களுடன் தொடர்புடையவர்களாக நிரூபணமாகும் நபர்கள் பெயர் குறிப்பிடப்பட்ட நபர்களாக அல்லது அமைப்புக்களாக (Designated Individuals or Entities) அறிவிக்கப்படுவர். அதனைத் தொடர்ந்து இவர்களுடைய நிதி, சொத்துக்கள் மற்றும் பொருளாதார மூலங்களை முடக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். அதேபோல இவர்களுக்கு நிதி வழங்குதல், சொத்துக்கள் மற்றும் பொருளாதார மூலங்களை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கும் நபர்களும் அமைப்புக்களும் வர்த்தகங்களும் நிறுவனங்களும் பயங்கரவாதத்துக்கு உதவியதாக கணிக்கப்படுவர்.

(வர்த்தமானியில் பெயர் குறிக்கப்பட்ட நபர்களின் பெயர்கள் 15 ஆம் பக்கத்தில்)

களை முடக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். அதேபோல இவர்களுக்கு நிதி வழங்குதல், சொத்துக்கள் மற்றும் பொருளாதார மூலங்களை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கும் நபர்களும் அமைப்புக்களும் வர்த்தகங்களும் நிறுவனங்களும் பயங்கரவாதத்துக்கு உதவியதாக கணிக்கப்படுவர்.

(வர்த்தமானியில் பெயர் குறிக்கப்பட்ட நபர்களின் பெயர்கள் 15 ஆம் பக்கத்தில்)

திகன அறிக்கையை வெளியிடாததேன்?



2018 மார்ச் மாதம் திகனவில் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட முஸ்லிம் களுக்கெதிரான வன்முறைகள் தொடர்பில் இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக் குழுவிற்குக் கிடைத்த முறைப்பாடுகளுக்கமைய மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பிலான அறிக்கையை மனித உரிமைகள் ஆணைக் குழு இதுவரை வெளியிடாமல் இருக்கிறது. (பக். 14)

21/4 தாக்குதல் தொடர்பில் முறையிட 14 வரை சந்தர்ப்பம்

தாக்குதலின் பின்னரான இனவாத வன்முறைகளையும் முறையிட வாய்ப்பு



கூட்டர் தாக்குதலின் பின்புலம் தொடர்ந்து ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்காக நியமிக்கப்பட்ட குழுவிடம் பொதுமக்கள் தமது முறைப்பாடுகளை 14 ஆம் திகதி வரை சமர்ப்பிக்க முடியும் என ஜனாதிபதி விசாரணைக் குழுவின் செயலாளர் எச்.எம்.பி.பி.ஹேரத் அறிவித்துள்ளார்.

பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டவர்களை கைது செய்வதில், விசாரிப்பதில் நடைபெற்ற அதிகாரத் துஷ்பிரயோகம் அல்லது செய்யத் தவறிய விடயங்கள், இந்தப் பயங்கரவாதச் செயலுடன் சம்பந்தப்பட்ட நபர்கள் மற்றும் அமைப்புக்களை (பக். 14)

காவியைக் களைந்து விட்டு சண்டித்தனம் காட்டினால் பதிலடி கொடுப்போம்



சைவ சித்தாந்தத்தின் அடிப்படையில் காவி உடை அணிவது புனிதமானது. ஞானசார தேரர் காவி உடையை களைந்து விட்டு சண்டித்தனத்தைக் காட்டினால் நாங்களும் அதற்கான பதிலடி கொடுப்போம் என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் செல்வம் அடைக்கலநாதன் சவால் விடுத்துள்ளார்.

முல்லைத்தீவு விகாராதிபதியின் பூதவுடலை தகனம் செய்வது தொடர்பில் நீதிமன்றம் விடுத்த கட்டளையை அவமதித்த ஞானசார தேரரை கைது செய்யுமாறு வலியுறுத்தி யாழ் நகரில் நடைபெற்ற போராட்டத்தின் பின்னரே அவர் இவ்வாறு கருத்து வெளியிட்டார். (பக். 14)

சஜித்தின் ஊடகப் பேச்சாளராக ஜாதிக ஹைல உருமய முக்கியஸ்தர்



ஐக்கிய தேசிய முன்னணியின் ஜனாதிபதி வேட்பாளர் சஜித் பிரேமதாசவின் ஊடகப் பேச்சாளராக ஜாதிக ஹைல உருமயவின் முக்கிய புள்ளியான தனுஷ்க ராமநாயக்க நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

கடந்த ஜனாதிபதித் தேர்தலின் போது ஜனாதிபதி சிரிசேனவின் ஊடகப் பிரிவைக் கையாண்ட இவர், மஹரகம் பிரதேச சபை உறுப்பினர் என்பதோடு அமைச்சர் சம்பிக்க ரணவக்கவின் மெகாபொலிஸ் மற்றும் மேல்மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சின் ஊடகச் செயலாளராகவும் பணிபுரிகின்றார்.

ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் என்பது கவனத்தில் எடுக்கப்பட்டுள்ளது



நோம். இது தொடர்பில் அவர்கள் மிகுந்த புரிந்துணர்வுடன் இருக்கின்றார்கள் என தேசிய மக்கள் சக்தியின் பங்காளியான நல்லாட்சிக்கான தேசிய முன்னணியின் தவிசாளர் சிராஜ் மஷ்ஹூர் தெரிவித்தார்.

தேசிய மக்கள் சக்தியின் ஜனாதிபதி வேட்பாளரான ஜேவியின் தலைவர் அனூர குமார திசாநாயக்க ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் என்ற கொள்கையில் இருக்கையில், முஸ்லிம் சமூகத்துக்குப் பாதகமான இந்த நிலைப்பாடு (பக். 14)

தேர்தலில் பொதுச் சொத்துக்கள் துஷ்பிரயோகம் பற்றி முறையிடலாம்



பொதுச் சொத்துக்கள் தொடர்பில் முறைப்பாடு செய்வதற்கு TISL அவசர அழைப்புச் சேவையை ஆரம்பித்துள்ளது. பொது அலுவலர்கள் அவதானமாக செயற்படவும்.

தேர்தல் பிரச்சார நடவடிக்கைகளின் போது பொதுச் சொத்துக்கள் துஷ்பிரயோகம் செய்தல் தொடர்பாக முறையிடு செய்வதற்கான துரித கதி அழைப்பு தொலைபேசிய சேவையை TISL அறி முகம் செய்துள்ளது. முறைப்பாடானது 076 3223662 மற்றும் 076 3223448 அல்லது pppr@tisrilanka.org என்ற மின்னஞ்சலுக்கு மின்னஞ்சல் செய்ய முடியும்.

பொதுச் சொத்துக்களை பாதுகாத்தல் (Programme Protection for Public Resource) தொடர்பான செயற்றிட்டமானது (பக். 14)

இலங்கை ஜனாதிபதி தேர்தல்: 10 சுவாரஸ்ய தகவல்கள்

இலங்கையின் ஜனாதிபதித் தேர்தல் அறிவிக்கப்பட்டு, வேட்பு மனுத் தாக்கல் ஒக்டோபர் 7 உடன் நிறைவு பெற்றுள்ளது. இலங்கையில் ஜனாதிபதித் தேர்தல் முறைமை அறிவிக்கப்பட்ட ஆண்டு முதல் இதுவரை 7 ஜனாதிபதி தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. பிரதமர் ஆட்சியாகக் காணப்பட்ட இலங்கையின் ஆட்சி முறை, 1978 ஆம் ஆண்டு புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட அரசியலமைப்பின் பிரகாரம், நிறைவேற்ற அதிகார ஜனாதிபதி முறைமை அமுல்படுத்தப்பட்டது. இதன்படி, கடந்த 7 ஜனாதிபதித் தேர்தல்களையும் விட இந்த முறை நடைபெறவுள்ள ஜனாதிபதித் தேர்தல் முற்றிலும் மாறுபட்ட, பலரும் எதிர்பார்க்காத பல சம்பவங்கள் பதிவாகியுள்ள ஒரு தேர்தலாக மாற்றம் பெற்றுள்ளது.

- ஆட்சியிலுள்ள ஜனாதிபதியொருவர், ஆட்சியிலுள்ள பிரதமர் மற்றும் பதவியிலுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் போட்டியிடாத ஒரு ஜனாதிபதித் தேர்தல் இது.
- இலங்கை வரலாற்றில் அதிகளவிலான வேட்பாளர்கள் போட்டியிடும் ஜனாதிபதித் தேர்தலாக இது பதிவாகியுள்ளது. (35 வேட்பாளர்கள்)
- அதிகளவிலான வேட்பாளர்கள் வேட்பு மனுவை தாக்கல் செய்த ஜனாதிபதித் தேர்தலாக இது பதிவாகியுள்ளது. (41 வேட்பு மனுக்கள்)
- அதிநீளமான வாக்குச்சீட்டை கொண்ட ஜனாதிபதித் தேர்தலாக இது பதிவாகிவந்தது. (2 அடி நீளத்தை விடவும் பெரிதாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது)
- இலங்கை வரலாற்றில் அதிக செலவீனத்தை கொண்ட ஜனாதிபதித் தேர்தல் இதுவாகும். (#00 கோடி ரூபாவிற்கும் அதிக தொகை செலவிடப்படவுள்ளது)
- வாக்குபெட்டிகள் வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படவுள்ளன.
- 20 ஆண்டுகளுக்கு பின்னர் முதல் தடவையாக பெண்ணொருவர் ஜனாதிபதித் தேர்தல் களத்தில் இறங்கியுள்ளார். (1999ஆம் ஆண்டு தேர்தலில் இறுதியாக பெண்கள் போட்டியிட்டிருந்தனர்)
- இந்திய வம்சாவளி தமிழர் ஒருவர் போட்டியிடும் முதலாவது ஜனாதிபதித் தேர்தல் இதுவாகும். (சுப்ரமணியம் குணரத்னம்)
- ஜனாதிபதி ஆட்சியிலுள்ள பிரதான கட்சியான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திர கட்சி போட்டியிடாத முதலாவது ஜனாதிபதித் தேர்தல்.
- சயான ஆணைக்குழு அமைக்கப்பட்ட நிலையில், ஆணைக்குழுவின் கீழ் நடத்தப்படும் முதலாவது ஜனாதிபதித் தேர்தல். (இதற்கு முன்னர் தேர்தல் திணைக்களத்தின் கீழ் தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டன.)

-பிபிசி

SOCIAL MEDIA
சமூக வலைத்தளங்களில் அலசப்படுபவை



இஸ்லாம் ஓ போயியா இப்படியும் எதிர்கொள்ளலாம்

இன்று இஸ்லாம் பல்வேறுபட்ட சவால்களுக்கு முகம் கொடுக்கின்றது. அதில் முக்கியமானது இஸ்லாம் ஓ போயியா எனப்படும், இஸ்லாத்தையும் முஸ்லிம்களையும் பயங்கரவாதமாக பார்க்கிறது.

செப்டெம்பர் 11 இற்கு பின்னர் இந்த போயியாவை வளர்த்தவர்கள் அமெரிக்கர்களும், இங்கிலாந்து நாட்டவர்களும்.

இங்கிலாந்து நாட்டில் நடைபெறும் பிரிமியர் லீக் கழகங்களுக்கு இடைவிடையான உடைபந்தாட்ட போட்டிகள் போயியாவை குறைப்பதற்கு பெரும் பங்காற்றியுள்ளன.

இங்கிலாந்து உள்நாட்டு விளையாட்டு கழகங்களில் பல நாடுகளைச் சேர்ந்த முஸ்லிம் வீரர்கள் பங்கேற்கின்றனர்.

இந்த வீரர்களின் முன்மாதிரியான செயற்பாடுகளை இங்கிலாந்து மக்கள் பாராட்ட ஆரம்பித்துள்ளனர்.

இந்த மாற்றத்தை ஆரம்பித்து வைத்தவர் லிவர்பூல் அணி வீரரும், எகிப்து தேசிய அணி வீரருமான முஹம்மத் ஸலாஹ்.

1.38 மில்லியன் சனத்தொகை கொண்ட மேஸீஸைட் எனும் பிரதேசம். இது இங்கிலாந்தின் வட மேற்கு பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ளது. இப்பிராந்தியத்துக்கு சொந்தமான அணிதான் லிவர்பூல் விளையாட்டுக் கழகம்.

இப்பிராந்தியமும் முழுமையாக முஸ்லிம்களை பயங்கரவாதிகளாக பார்க்கும் பிரதேசம்.

இப்பிராந்தியத்தில் இஸ்லாமிய எதிர்ப்பு வீதம் 50 வீதத்தில் இருந்து 18.9 வீதமாக குறைவடைந்துள்ளது.

மேஸீஸைட் பிராந்தியத்தில் தெரிவு செய்யப்பட்ட 8060 பேரில் 7.2 வீதமாக இருந்த இஸ்லாமிய எதிர்ப்பு 3.4 வீதமாகக் குறைவடைந்துள்ளது.

முஹம்மத் ஸலாஹ்வின் முன்மாதிரிகள் இம்மக்களை இஸ்லாத்தை படிக்க தூண்டியுள்ளன.

அமெரிக்காவின் கலிபோர்னியாவில் அமைந்துள்ள ஸ்டைன்போட் ஆய்வு பல்கலைக்கழகம் 'முஹம்மத் ஸலாஹ்வின் வருகை இப்பிராந்தியத்தில் இஸ்லாமிய எதிர்ப்பை 18.9 வீதமாக குறைத்துள்ளது' என்பதனை உறுதிப்படுத்தியுள்ளது.

டுவிட்டர் மூலம் பரிமாற்றப்படும் இஸ்லாமிய எதிர்ப்பு கருத்துக்கள் 3 வீதத்துக்கு குறைவடைந்துள்ளது.

டெய்லி ஸ்டார் பத்திரிகை 'முஹம்மத் ஸலாஹ், அவரின் அணி சக வீரர் செனகல் நாட்டை சேர்ந்த சாடியோ மானி ஆகியோர் கோல் அடித்துவிட்டு ஸூஜூத் செய்து நிலத்தை முத்தமிடும் காட்சியை மேஸீஸைட் மக்கள் உணர்ச்சி பூர்வமாக பார்க்கின்றனர்' என்று எழுதுகின்றது.

பிரான்ஸ் நாட்டின் மாலை நேர பத்திரிகை லீமொண்டி 'விளையாட்டு வீரர் ஸலாஹ் லிவர்பூல் மக்களை இஸ்லாத்தை விரும்புவார்களாக மாற்றி விட்டார், அவர்கள் அவரைப் புகழ்கின்றனர்'.

இஸ்லாத்தை அதன் தூய வடிவில் பின்பற்றும் போது எவ்வளவோ மாற்றங்கள் ஏற்படலாம்.

கருத்து முரண்பாடுகள் எம்மை இஸ்லாமிய ஒழுக்கம் - பண்பாடுகளை விட்டும் தூரமாக்கிவிட்டன. ஆடை, அலங்காரங்களை விடவும் உறுதியான ஈமான், முன்மாதிரியான செயற்பாடுகளே எமது இன்றைய தேவை.

இஸ்லாத்தை சகல வடிவங்களிலும் முன்வைப்போம். இசை, நாடகம், சினிமா, பாடல், விளையாட்டு, கலை நிகழ்ச்சிகள், இது போன்ற இன்னும் பல....

பஹ்ரி அனஸ் அல்-முஜ்தகமா சஞ்சிகை.

இலங்கை முஸ்லிம்களின் வரலாற்றை ஆவணப்படுத்திய முப்பெரும் ஆளுமைகள்

1.பேராசிரியர் கலாநிதி அல்லமா தைக்கா கஜப் ஆலிம்.
B.A (Hon) ceylone, M.A, PhD (USA)

ஆய்வு நூல்: *Arabic, Arwi and Persian in Sarandib and Tamil Nadu & A study of the Contributions of Sri Lanka and Tamil Nadu to Arabic, Arwi, Persian and Urdu Languages, Literature and Education

*880 பக்கங்கள், இந்த ஆய்வு நூலை எழுத சுமார் 35 வருடங்கள் நூலாசிரியர் ஆய்வு செய்ததாக கலாநிதி கக்ரி அவர்கள் கூறுகிறார்கள்.

2.பேராசிரியர் லோனா தேவராஜா அம்மையார்
B.A, M. A (Ceylone), PhD (London)

இலங்கை - மாலைதீவு பாராளுமன்றங்களை ஒருங்கிணைத்து செயற்படுவது தொடர்பில் அமைச்சர் ரஷுப் ஹக்கீம் பேச்சுவார்த்தை



இலங்கை - மாலைதீவு பாராளுமன்றங்களை ஒருங்கிணைத்து செயற்படுவதன் மூலம் ஆலோசனை மற்றும் பங்களிப்பை பகிர்ந்துகொள்வது தொடர்பில் அமைச்சர் ரஷுப் ஹக்கீமுக்கும் மாலைதீவு சபாநாயகர் முஹம்மட் நசீட்டுக்கும் இடையில் முக்கிய சந்திப்பு பொன்று மாலைதீவு பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்றது.

சார்ச் உயர்கல்வி அமைச்சர்கள் மாநாட்டில் கலந்துகொள்வதற்காக மாலைதீவுக்கு உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் நகர திட்டமிட்டல், நீர் வழங்கல் மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சருமான ரஷுப் ஹக்கீம் அங்கு பல்வேறு உயர்மட்ட கலந்துரையாடல்களில் கலந்துகொண்டார்.

மாலைதீவைச் சேர்ந்த அமைச்சர்

ஆய்வு நூல்: *THE MUSLIMS OF SRI LANKA....ONE THOUSAND YEARS OF ETHNIC HARMONY 900 - 1915

3. கலாநிதி எம் ஏ எம் சக்ரி
B.A (ceylone) M. A, PhD (Edinburgh)
தொகுத்த ஆய்வு நூல்: Muslims of Sri Lanka: Avenues to Antiquity

இந்த நூலுக்கு இலங்கையின் புகழ்பெற்ற வரலாற்றுத் துறை அறிஞரும் மலேசியாவின் மலாயா பல்கலைக்கழகத்தின் பேராசிரியரும் புகழ்பெற்ற வரலாற்று ஆய்வாளருமான பேராசிரியர் பாச்சா ஹுஸைமியா உட்பட பல அறிஞர்கள் பங்களிப்பு வழங்கியிருக்கிறார்கள். பல அறிஞர்கள் சமர்ப்பித்த ஆய்வுக் கட்டுரைகள் தொகுப்பாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை முஸ்லிம்களின் வரலாற்றை ஆவணப்படுத்திய முப்பெரும் ஆளுமைகள்

இலங்கை முஸ்லிம்களின் வரலாற்றை ஆவணப்படுத்திய முப்பெரும் ஆளுமைகள் பற்றி பேசுவதற்காக மாலைதீவு பாராளுமன்றத்தில் இடம் பெற்றிருக்காவிட்டால் இலங்கை முஸ்லிம்களின் வரலாறு அழிந்து போயிருக்கும் என்று களனிப் பல்கலைக்கழகத்தின் தொல்பொருள் ஆய்வுத் துறையின் தலைவர் பேராசிரியர் ராஜ் சோமதேவ அவர்கள் கூறுகிறார்.

வாழ்வின் பெரும் பகுதியை முஸ்லிம் சமூகத்தின் வரலாற்று இருப்பை உறுதிப்படுத்துவதற்காக அர்ப்பணித்த இவர்களின் சேவையை வல்லநாயன் ஏற்றுக் கொண்டு அவர்களையும் பொருந்திக் கொள்வானாக.

பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க அண்மையில் மாலைதீவுக்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருந்தபோது, இரு நாடுகளின் பாராளுமன்றங்களையும் ஒருங்கிணைத்து செயற்படுவது தொடர்பில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. இதற்கென அமைச்சர் ரஷுப் ஹக்கீம் தலைமையில் குழுவொன்று அமைக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

அதனையடுத்து மாலைதீவில்

பல்ஹான் நவாஸ்

அவர்களைச் சீரணையில் சீர்தீர்க்கேன்



'என்ன குற்றம் செய்தீர்கள்' என்று கேட்டேன் ஒவ்வொருவராகச் சொன்னார்கள்.

எங்கள் வீட்டில் திருடிக்கொண்டு ஒருவன் ஓடினான். 'திருடன் திருடன்' என்று கத்தினேன். அமைதிக்குப் பங்கம் விளைவித்ததாக என்னைக் கைது செய்து விட்டார்கள்.

'நான் கரிமுட்டை தூக்கும் சூலி' சூலியாகக் கிடைத்த ரூபாய் இறாட்டு கரி பட்டுக் கருப்பாகிவிட்டது. 'கருப்பு பணம்' வைத்திருந்ததாகக் கைது செய்துவிட்டார்கள்.

என் வயலுக்கு வரப்பெடுத்துக் கொண்டிருந்தேன். 'பிரிவினாவாதி' என்று பிடித்துக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்

'அதிகாரி இலஞ்சம் வாங்கினான்' தடுத்தேன். அரசுப்பணியாளரை அவரது 'கடமை' செய்யவிடாமல் தடுத்தாகத் தண்டித்துவிட்டார்கள்

'ஹுமைக் கோட்டை அழிப்போம்' என்று பேசினேன். அரசாங்க சொத்தை அழிக்கத் தூண்டியதாக அடைத்துப்போட்டு விட்டார்கள்.

என் வயலுக்கு வரப்பெடுத்துக் கொண்டிருந்தேன். 'பிரிவினாவாதி' என்று பிடித்துக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்

'அதிகாரி இலஞ்சம் வாங்கினான்' தடுத்தேன். அரசுப்பணியாளரை அவரது 'கடமை' செய்யவிடாமல் தடுத்தாகத் தண்டித்துவிட்டார்கள்

'ஹுமைக் கோட்டை அழிப்போம்' என்று பேசினேன். அரசாங்க சொத்தை அழிக்கத் தூண்டியதாக அடைத்துப்போட்டு விட்டார்கள்.

'எஹல் பேர்வழிகளை நாடு கடத்த வேண்டும்' என்று எழுதினேன். 'கடத்தல்காரன்' என்று கைது செய்துவிட்டார்கள்

'அக்கிரமத்தை எதிர்த்து ஆயுதம் ஏந்தச் சொன்னான் கண்ணன்' என்று யாரோ கதா காலட்சேபத்தில் சொல்லியிருக்கிறார்கள். என் பெயர் கண்ணன் 'பயங்கரவாதி' என்று என்னைப் பிடித்துக் கொண்டு வந்துவிட்டார்கள்.

கவிகோ அப்துர் ரஹ்மான்



கொசோவோ தேர்தலில் சுயநிர்ணயக் கட்சி வெற்றி

குள்ளவர்களாகத் திகழ்கின்றனர். அவர்களே புதிய இடதுசாரி தேசியவாதக் கட்சிக்கு ஆதரவளித்துள்ளனர். அக்கட்சியின் ஸ்தாபகரான 44 வயது மிக்க அல்பின் குர்தி பிரதமராகக் கூடிய வாய்ப்பு உள்ளது.

2005 இல் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட இக்கட்சி 2010 ஆம் ஆண்டு முதல் தேர்தல்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றது. 2007 இலிருந்து ஒரு கூட்டணி அரசாங்கமே அதிகாரத்தில்

இருந்து வந்தது. அதற்கு கொசோவோ ஜனநாயகக் கட்சி தலைமை வகித்து வந்தது. தற்போது சுயநிர்ணயக் கட்சியே ஆகக் கூடுதலான வாக்குகளைப் பெற்றுள்ளதால் புதியதோர் கூட்டணிக்கு அது தலைமை வகிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

கிழக்கு ஐரோப்பாவிலுள்ள மிகச் சிறிய முஸ்லிம் நாடாக கொசோவோ விளங்குகின்றது.

2008 இல் சேர்பியாவிலிருந்து பிரிந்து சுதந்திரக் குடியரசாக மாறிய கொசோவோவில் இடம்பெற்ற தேர்தலில் இடதுசாரி சுயநிர்ணயக் கட்சி வெற்றி பெற்றுள்ளது. 25 வீதமான வாக்குகளை அக்கட்சி பெற்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ஐரோப்பாவிலுள்ள இளம் நாடான கொசோவோவின் குறுகிய வரலாற்றில் இது நான்காவது தேர்தல் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

1.7 மில்லியன் மக்களைக் கொண்ட கொசோவோவில் ஒரு மில்லியன் கொசோவோ அல்பேனியர்கள் செல்வாக்

சவுதியின் அவசர CCG கூட்டத்தில் கட்டார் பங்கேற்பு



பயங்கரவாதத்தை எதிர்த்தல் மற்றும் பாதுகாப்புக் கூட்டுறவு என்பன தொடர்பாக அவசரமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட

வளைகுடா கூட்டமைப்பு சபையின் விசேட கூட்டத்தில் கட்டார் பங்கேற்றது. இக்கூட்டம் சவுதி அரேபியாவில் நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்தில் எந்தவொரு பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தலையும் பயங்கரவாதத் தாக்குதல்களையும் எதிர்கொள்வதற்கு வளைகுடா கூட்டமைப்பு சபையின் இராணுவம் தயாராக உள்ளது என்று கூட்டாக அறிக்கை விட்டுள்ளன.

ரியாத்தில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் கட்டார் பாதுகாப்புத் துறை அதிகாரிகள் கலந்துகொண்டமை முக்கிய அம்சமாகும். வளைகுடா கூட்டமைப்பு சபையில் இடம்பெறும் அங்கத்தவ நாடொன்றின் மீது பிற நாடொன்று தாக்குதல் மேற்கொள்ளும்போது அதைக் கூட்டாக எதிர்கொள்வதற்குத் தாம் தயாராக உள்ளோம் என இந்நாடுகள் அறிவித்துள்ளன.

சர்வதேசப் யார்வை

உய்கூர் முஸ்லிம்கள் தொடர்பில் வொஷிங்டன் கவனம்



சீனாவில் மிகப் பெரும் சிறுபான்மையினராக விளங்கும் உய்கூர் முஸ்லிம்களை சீன அரசாங்கம் நடத்தி வரும் முறை குறித்து 28 சினக் கம்பனிகள் மற்றும் பாதுகாப்பு நிறுவனங்கள் மீது அமெரிக்கா தடை விதித்துள்ளது. அமெரிக்காவின் கறுப்புப் பட்டியலில் இக்கம்பனிகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

அரசு நிறுவனங்களும் மேலும் 8 வணிகக் கம்பனிகளும் இப்பட்டியலில் இணைக்கப்பட்டுள்ளதாக அமெரிக்க வணிகத் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது. இதில் சீனாவுக்குரிய சில தொழில்துறை நிறுவனங்களும், தொடர்பாடல் கம்பனிகளும் உள்ளடங்குகின்றன. உய்கூர் சிறுபான்மை சமூகத்திற்கு எதிராக கடந்த சில ஆண்டுகளாக சீனா அரசாங்கம் மேற்கொண்டு வரும் மனித உரிமை மீறல்களுக்குக் கண்டனம் தெரிவிக்கும் முகமாகவே அமெரிக்க வணிகத் திணைக்களம் இந்நடவடிக்கையை மேற்கொண்டள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

ஹொங்கொங்கில் தொடர்ந்தும் வன்முறைசார் ஆர்ப்பாட்டங்கள்



வருவதாக அந்நாட்டின் தனியார் ஊடகங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

ஊடகவியலாளர் சந்திப்பின் போது ஹொங்கொங் பிரதமர், நாட்டில் தற்போது அமைதி ஏற்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்து சில மணித்தியாலங்களில் அவசரகாலச் சட்டம் பிறப்பிக்கும் அளவுக்கு வன்முறைகள் வெடித்தன. ஹொங்கொங் அரசாங்கம் சீனாவில் உதவியைக் கோரும் அளவுக்கு நிலைமை கட்டுக்கடங்காமல் எல்லை மீறிச் சென்றதாக வெளிநாட்டுச் செய்தியாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

ஹொங்கொங்கில் கொண்டு வரப்பட்ட சட்டங்களை எதிர்த்தே மக்கள் ஆர்ப்பாட்டங்களில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

மாலாவி ஜனாதிபதித் தேர்தல் குளறுபடிகளை நிராகரிக்கிறார்



சமீபத்தில் மாலாவியின் ஜனாதிபதியாகத் தெரிவான பீட்டர் முதாரிக்கா தேர்தலின் பொழுது நிகழ்ந்த வாக்கு மோசல்கள் மற்றும் ஆன்மாறாட்டங்கள் தொடர்பான குற்றச்சாட்டுக்களை நிராகரித்துள்ளார். 2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மிகச் சிறிய ஆபிரிக்க நாடான மாலாவியின் ஜனாதிபதியாக பீட்டர் முதாரிக்கா இருந்து வருகின்றார்.

சட்டத்தரணியாகவும் பேராசிரியராகவும் விளங்கும் முதாரிக்கா, இரண்டாவது தடவையும் இவ்வருட ஆரம்பத்தில் ஜனாதிபதித் தேர்தலில் குதித்து வெற்றி பெற்றார். ஆயினும் தேர்தல் வாக்கு மோசலுக்கு முந்தைய முதாரிக்கா ஜனாதிபதி ஆனார் என எதிர்க்கட்சிகள் கூறி வருகின்றன. இதனால் உயர் நீதிமன்றம் தேர்தல் முடிவுகள் வெளியிடப்படுவதை தற்காலிகமாக நிறுத்தியிருந்தது.

ஏற்கனவே தேர்தல் ஆணைக்குழு 79 வயதான பீட்டர் முதாரிக்காவே தேர்தலில் வெற்றி பெற்றதாக அறிவித்திருந்த போதும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் முடிவை எதிர்த்து மக்கள் ஆர்ப்பாட்டங்களில் ஈடுபட்டு வந்தனர். உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டது. எதிர்க்கட்சியினரின் ஆர்ப்பாட்டத்தைக் கலைப்பதற்கு பொலிசார் கண்ணீர் தாரையையும் கண்ணீர் புகையைப் பயன்படுத்தியமை நாட்டில் மிகப் பெரிய அரசியல் கொந்தளிப்பைத் தோற்றுவித்தது.

ஈராக்கிய ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மீது காவல் துறையினர் தாக்குதல்



ஈராக்கில் கடந்த ஒரு வாரமாக அதிகாரத்திலுள்ள அரசாங்கம் எதிர்க்கட்சிகளை அங்கீகரிக்க வேண்டும் எனக் கோரி ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன. அரசியல் அமைப்பில் மாற்றங்கள் வேண்டும் என்று அரசியல் கட்சிகளும் பொதுமக்களும் இணைந்து கலகம் விளைவித்து வருகின்றனர்.

ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மீது இராணுவம் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் பலர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். தலைநகர் பக்கதிலும் புறநகர்ப் பகுதியிலும் ஒரு வாரத்திற்கு மேலாக நடைபெற்ற வரும் ஆர்ப்பாட்டங்களில் கலந்துகொள்வோர் தொகை அன்றாடம் அதிகரித்து வருகின்றது. நாட்டிலுள்ள சர்வதிகார ஆட்சி நீக்கப்பட வேண்டும் என்பதே ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களின் கோரிக்கையாகும். இதனால், ஈராக்கின் பாதுகாப்புச் சூழல் பின்னடைந்துள்ளது.

அரசியலமைப்பு மற்றும் தேர்தல் முறைமைகளில் நிலவிய கோளாறுகள் இதுவரை சீர்செய்யப்படவில்லை. சர்வதிகாரம் தலைதூக்கியுள்ளது. வழமை நிலை படிப்படியாகத் திரும்பி வந்தபோதும் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் வீழ்ச்சி கண்டுள்ளது. சந்தாமரின் சர்வதிகார ஆட்சியை ஒத்த புதியதொரு சர்வதிகாரம் நாட்டில் தலைதூக்கியுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

ஐசில் பயங்கரவாதம், சிவில் யுத்தம், குற்றச் செயல்கள் என்பன பெருமளவு ஒழிக்கப்பட்டுள்ளபோதும் ஈராக்கில் ஜனநாயக ஆட்சி முறையொன்று மலரவில்லை என எதிர்ப்பாளர்கள் குற்றம் சுமத்துகின்றனர்.

மாணவர் கொலைக்கு எதிராக பங்களாதேஷில் மக்கள் கிளர்வு



பல்கலைக்கழக மாணவர் ஒருவர் ஆளுக் கட்சி அரசாங்கத்தினால் திட்டமிட்டுக் கொல்லப்பட்டதை அடுத்து அந்நாட்டில் பெரும் கொந்தளிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. தலைநகர் டாக்காவிலும் ரஜாஷிஷியும், பல்வாயிசுக்கண்காணும்

கலைக்கழக மாணவர்கள் ஆளும் அரசாங்கத்திற்கு எதிராகவே ஆர்ப்பாட்டங்களில் ஈடுபட்டனர். 21 வயதான அப்ரார் பஹாத், பங்களாதேஷின் எந்திரவியல் மற்றும் பொறியியல் பல்கலைக்கழகத்தில் கற்று வந்தவர். இந்தியாவுடன் பங்களாதேஷ் அரசு சமீபத்தில் மேற்கொண்ட நீர்ப் பகிரும் உடன்படிக்கைக்கு எதிராக முகநூலில் விமர்சனங்களை வெளியிட்டார் என்பதற்காக வெக் ஹரீனாவின் அதிகாரிகளால் திட்டமிட்டு கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். கடந்த வாரம் பிரதமர் ஹரீனா இந்தியாவுக்கு விலியம் மேற்கொண்டபோது பல்வேறு ஒப்பந்தங்கள் கைச்சாட்டு செய்யப்பட்டன. நதி நீரைப்

பகிர்ந்துகொள்வது தொடர்பில் இரு நாடுகளுக்கும் இடையில் நீண்டகாலமாக பிணக்குகள் நிலவி வந்தன. ஆனால் இது தொடர்பான விமர்சனம் வெளியிடப்படாமலே தனது அப்பாவி மகன் கொல்லப்பட்டமை முற்றிலும் அநியாயமானது என பஹாதின் தந்தை பரகதுல்லாஹ் தெரிவித்தார். "எனது மகன் ஒரு அப்பாவி. அவன் ஹரீனாவின் கொள்கைகளை எதிர்த்து கிளர்வான். அதனால்தான் அவன் திட்டமிட்டுக் கொல்லப்பட்டுள்ளான்" எனத் தெரிவித்துள்ளார். வெய்க் ஹரீனா நவீன பங்களாதேஷின் சர்வதிகாரியாகவே தன்னை மாற்றியுள்ளார்.

“பொதுவான சட்ட ஒழுங்கே நாட்டிற்கு தேவைப்படுகின்றது”



சட்டத்தரணி லயனல் பெரோரா

வெவ்வேறான சட்ட திட்டங்கள் நீக்கப்பட்டு அதற்குப்பகரமாக எல்லோருக்கும் பொதுவான சட்ட ஒழுங்கே நாட்டிற்கு தேவைப்படுகின்றது. ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் என்னும் கொள்கையுடன் செயற்படுவோமேயானால் எந்தவொரு பயங்கரவாதச் செயற்பாட்டிற்கும் நாட்டில் தலைவிரித்தாட முடியாமல் போகும். பெரும்பாலான மக்களின் விருப்பமாக இருப்பதும் இந்தச் சட்டமாகும்.

நாம் மலைநாட்டைச் சேர்ந்தவராக இருக்க முடியும். கீழ்நாட்டை சேர்ந்தவராகவும் இருக்க முடியும். நாம் தேசவழமைச் சட்டத்தால் பிரிந்திருக்க முடியும். முஸ்லிம் தனியார் சட்டத்தின் மூலம் பிரிந்திருக்கவும் முடியும். இவ்வெல்லாம் சட்டங்களையும் ஒருபுறம் தள்ளிவிட்டு இலங்கையர்கள் என்ற வகையில் கதைக்க முடியுமான வகையில் அரசியலமைப்பொன்றை உருவாக்கி அந்தச் சட்ட ஒழுங்கின் கீழ் செயற்பட்டால் மாத்திரமே எம் முன்னால் உள்ள பிரச்சினைகள் பலவற்றிற்கு தீர்வு காண முடியும்.

நாம் 30 வருடகால யுத்தத்திற்கு முகம் கொடுத்தோம். நாம் எமது வளங்களை சரியாக பயன்படுத்தாமல் அதிகார மோகம் படைத்த அரசியல்வாதிகள் சிங்கள மொழி மாத்திரம் தான் என்னும் சட்டத்தை நிறைவேற்றி இனவாத யுத்தத்திற்கு வழி சமைத்து வந்தோம். நாம் அவ்வாறு ஏற்படுத்திய குழுவே இன்றைய 21/4 தாக்குதலும் நாட்டில் உருவாகக் காரணமாய் அமைந்தது. நாம் நாட்டை முதன்மைப் படுத்தி சிந்திக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு இனத்தவர்களும் திருமணம் முடிக்கும் போது வெவ்வேறு வயதுகளில் திருமணம் முடிப்பதையும் காணிச் சட்டங்களின் போது வேறுபாடுகள் பேணுவதையும் நிறுத்துவோம். திருமணத்திற்கு பொதுவான வயதை நிர்ணயிப்போம்.

ஒவ்வொரு மதத்தவர்களுக்கும் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட உடைகளுக்கு பதிலாக இலங்கையர்கள் என்கின்ற அடையாளத்தடன் கூடிய ஆடைகளை உருவாக்கிக்கொள்வோம். நாம் இலங்கையர்கள் என்னும் கலாசாரத்தை முன்கொண்டு செல்ல வேண்டும். அதற்கான சட்டங்களையே நாம் உருவாக்கிக்கொள்ள வேண்டும். இது தொடர்பில் மக்களுக்கு மத்தியிலும் விழிப்புணர்வு ஏற்பட்டிருக்கிறது. மக்களுடைய இந்தத் தேவையை நாம் பயன்படுத்தாவிட்டால் நாம் இந்த நாட்டிற்கு மிகப்பெரும் அழிவையே செய்கின்றோம்.

“வேறுபட்ட சட்ட ஒழுங்கை கொண்டிருப்பது ஒரு நாடு, ஒரு சட்டம் என்ற கருத்திற்கு எதிரானது எனக்கொள்ளத் தேவையில்லை.”

சட்டத்தரணி சம்புகம் சிதம்பரம், மேல் நீதிமன்றம், யாழ்ப்பாணம்

ஒரு நாடு ஒரு சட்டம் என்பது நல்ல தொகு அழகான கோஷம் என்பதில் சந்தேகமில்லை. ஒரு நாட்டின் அனைத்து சமூகங்களும் இணக்கப்பட்டுடன் வாழ்வதில் அதற்கு ஒரு பங்களிப்பு இருக்கிறது என்பதிலும் சந்தேகமில்லை.

இலங்கையின் சகல சமூகங்களும் இவ்வாறான தொகு ஒருமைப்பாட்டுக்கு வர வேண்டும் என்பது ஒரு பெரிய எதிர் பாற்பாடும். எனினும் ஒவ்வொரு சமூகத்திற்கும் சில விசேட கலாசார, மார்க்க ஒழுங்குகள் உள்ளன என்பதையும் யாரும் மறந்துவிடக்கூடாது. பல சமூகங்களும் நாடுகளும் இந்த உண்மையை ஏற்று அங்கீகரிக்கின்றன. இந்தப் பின்னணியில் பல்வேறு விசேட சட்ட நகல்கள் நோக்கப்பட வேண்டும்.

இந்தவகையில் கண்டியச் சட்டம், தேச வழமைச் சட்டம், முஸ்லிம் விவாக விவாகரத்துச் சட்டம் என்ற சில விசேட சட்ட ஒழுங்குகள் இலங்கையில் காணப்படுகின்றன. நிறைய நாடுகள் சமூகங்களின் விசேட மத கலாசார ஒழுங்குகளைக் கவனத்திற் கொண்டு தனிச் சட்டங்களை ஆக்கிக்கொடுத்துள்ளன.

“தனியார் சட்ட ஒழுங்கிற்கேற்ப கிறிஸ் தவர்களின் உரிமைகளும் கடமைகளும்” என்ற நூலை ஆக்கிய கலாநிதி பஸ்லாம் ஷஹாதித் என்ற கிறிஸ்தவ ஆய்வாளரின் நூல் அற்புதங்கள் கிறிஸ்தவ சட்ட ஒழுங்குகளை ஆராய்கிறது.

இந்தியாவில் முஸ்லிம்களுக்கென தனியான முஸ்லிம் தனியார் சட்ட ஒழுங்கு காணப்படுகிறது. அவ்வாறே பிலிப்பைன்ஸ் லீலும் முஸ்லிம் தனியார் சட்ட ஒழுங்குக்கு இடமளிக்கப்பட்டுள்ளதாக 1973 பிலிப்பைன்ஸ் அரசியலமைப்பு கூறுகிறது. இந்தநிலையில் இலங்கையும் அவ்வாறானதொரு சட்ட ஒழுங்கைக் கொண்டிருப்பது ஒரு நாடு, ஒரு சட்டம் என்ற கருத்திற்கு எதிரானது எனக் கொள்ளத் தேவையில்லை. அது அடுத்த சமூகங்களின் தனித்துவங்களை அனுமதித்த கிறிஸ்தவ தொகு விதிவிலக்கு என்றே கொள்ளப்பட வேண்டும்.



ஒரே நாடு, ஒரே சட்டம்

பற்றிய எண்ணிக்கருக்கள்

தொகுப்பு: ஹெட்டி ரம்ஸி

முஸ்லிம் சமூகத்தைப் பொறுத்தவரை ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் என்பது தம்மீது விழுந்த பேரிடியாக பார்க்கின்றனர். இந்தக் கருத்துக்கு எதிராக முஸ்லிம் அல்லாத சமூகங்களில் இருந்தும் கருத்துக்கள் வந்தவண்ணமுள்ளன.

இவ்வாறான கருத்துக்களை இம்முறை இங்கு தொகுத்து வெளியிடுகின்றோம்

“சிறுபான்மை மக்களின் சுதந்திரங்கள் நசுக்கப்பட்டு விடக்கூடாது”

சட்டத்தரணி சம்பிகா த சில்வா, மேல் நீதிமன்றம், கொழும்பு

“ஒரே தேசம் ஒரே குரல்” என்ற தொனிப்பொருளில் நாடு முழுவதற்கும் ஒரே சட்ட முறைமையைக் கொண்டு வரல், நாட்டில் தற்போது காணப்படும் இன, மத, மொழியின பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அரசியலை இல்லாதொழித்து புதிய அரசியல் கலாசாரத்தை உருவாக்குதல், தேசிய பாதுகாப்பை பிரதானமாகக் கொண்டு தேசிய கொள்கைகளை உருவாக்குதல், இதே விடயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு சாதாரண மக்கள் மீது கவனம் செலுத்தும் பொதுவான நெறிமுறை மற்றும் நடத்தை விதிகளை அறிமுகம் செய்தல் போன்ற விடயங்களுக்காக மக்கள் ஆணையை பெறும் ஒரு திட்டம் தற்போது அரசாங்கத்தால் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. இது தொடர்பான விடயங்களை ஊடகங்களில் பிரசுரித்து மக்களின் கையொப்பங்களை பெறும் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. எமது நாடு பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளிலிருந்து பாதுகாக்கப்படல் அவசியம் என்றாலும் அதில் சிறுபான்மை மக்களின் சில சுதந்திரங்கள் நசுக்கப்பட்டு விடக்கூடாது என்பதில் அரசாங்கம் அக்கறை செலுத்தத்தல் அவசியம்.

“இருக்கின்ற சட்டங்களை இன்னும் மேம்படுத்துவதே சிறந்தது”



சட்டத்தரணி பவானி பொன்சேகா

இலங்கையில் உள்ள எல்லா மக்களுக்கும் அரசியலமைப்பின் பிரகாரம் சம வரிமை வழங்கப்பட வேண்டும். அரசியலமைப்பின் 15ஆவது உறுப்புளையில் தேசவழமை மற்றும் முஸ்லிம் தனியார் சட்டங்கள் செல்லுபடியானது எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஒரு சட்டம் கொண்டு வரப்பட்டால் சிறுபான்மை மக்களது பிரச்சினைகள் கவனத்திற் கொள்ளப்படுமா என்பதில் மனம் உருவாகி விடும். எனது கருத்தின் படி வேறு சட்டங்களுக்குப் பதிலாக இருக்கின்ற சட்டங்களை இன்னும் மேம்படுத்துவதே சிறந்தது. சட்டங்கள் எத்தனை இருந்தாலும் பரவாயில்லை அவற்றால் பெண்களுக்கு அநீதிகள் இடம்பெறக் கூடாது. அவர்களும் சமமாக மதிக்கப்பட வேண்டும். அவர்களது விடயங்களில் சட்டம் மீறப்படுமாயின் எந்தச் சட்டங்கள் இருந்தும் பிரயோசனமில்லை.

எனவே அரசியல் யாப்பின் படி தற்போது புலக்கத்தில் உள்ள சட்டங்களை இன்னும் மேம்படுத்துவதே சிறந்தது. அதுவே காலத்தின் தேவையாகும். அது வல்லாமல் ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் என்கின்ற அரசியல் உள்நோக்கம் படைத்த கோஷங்களை முன்வைப்பதில் எவ்வித அர்த்தமும் இல்லை.



எல்லோருக்கும் ஒரு சட்டம் இருப்பது ஏராளமான பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு வழிசமைக்கிறது

சட்டத்தரணி ஹேரத் - மேல்நீதிமன்றம், கொழும்பு

எந்தவொரு நாட்டிற்கும் ஒரு சட்டம் இருக்க வேண்டும் என்பதை விரும்புகிறேன். எமது நாடு பல்வின சமூக கலாசாரங்களை கொண்ட நாடாகும். எனவே இந்த நாட்டில் ஒவ்வொருவருக்கும் ஒவ்வொரு சட்டம் வழங்கப்படுகின்ற போது வேறுபாடுகள் ஏற்படுகின்றன.

குறிப்பிட்ட அந்த சமூகம் தனித்துவமாக, மற்ற சமூகங்களை விட்டும் தூரமாகி வாழும் நிலை காணப்படுகின்றது. இதனால் தேவையற்ற பிரச்சினைகள் ஏற்படுகின்றன. இனங்களுக்கிடையிலான ஐக்கியமும் இதனால் சிதைவடைகிறது. எனவே எல்லோருக்கும் ஒரு சட்டம் இருப்பது ஏராளமான பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு வழிசமைக்கிறது.

தனித்துவமான சட்டங்களுக்குப் பதிலாக ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் அதாவது நாம் இலங்கையர்கள் என்ற இடத்திற்கு வரும் போது நாட்டில் தேவையற்ற பிரச்சினைகள் இடம்பெறாது. நாடு துரித அபிவிருத்தியை அடைந்துகொள்ளும்.

எனவே நாம் இலங்கையர்கள் என்ற சிந்தனையில் எல்லோருக்கும் ஒரு சட்டம் இருப்பதையே நான் விரும்புகின்றேன். இது எல்லோருக்கும் இலகுவாகவும் ஒரு சமூகத்தை பார்த்து மற்ற சமூகம் சந்தேகப்படும் நிலையும் அற்றுப்போகும்.

“இனவாதக் கோணத்திலேயே இக்கருத்து முன்வைக்கப்படுகின்றது.”



சட்டத்தரணி ஜீவனி காரியவசம், அரசியல் மற்றும் சமூக செயற்பாட்டாளர்

எமது நாட்டின் சட்டதிட்டங்கள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. பிற்பட்ட காலத்தில் அமெரிக்கா உள்ளிட்ட வெளிநாடுகளின் சட்டங்களும் இங்கு ஒத்திகை பார்க்கப்பட்டுள்ளன.

தற்போது இலங்கையின் ஏதேனும் ஒரு தனியார் சட்டம் இலங்கையின் குற்றவியல் சட்டத்துடன் முரண்படுமாயின் அது மிகப்பெரும் பிரச்சினையாகும். உதாரணமாக இலங்கையின் குற்றவியல் சட்டத்தின் பிரகாரம் நியதிச்சட்ட பாலியல் துஷ்பிரயோகத்தின் படி 16 வயதுக்குக் குறைந்த பெண் பிள்ளையுடன் விருப்பத்தின் பேரில் அல்லது விருப்பத்தின் பேரில் அல்லாமல் அப்பெண்ணுடன் உடலுறவு கொள்வது பாலியல் துஷ்பிரயோகம் எனப்படும். எனவே இது இலங்கையின் ஏதாவது தனியார் சட்டத்துடன் முரண்படுமாயின் அங்கு பாரிய சிக்கல் ஏற்படும்.

இதனை நான் இலங்கையின் மிக முக்கியமான குற்றம் என்கின்ற ஸ்தானத்திலிருந்து நோக்குகிறேன். இலங்கையின் சாதாரண சட்டத்தின் படி ஒரு ஆணுக்கு அல்லது பெண்ணுக்கு 18 வயது பூர்த்தியானதும் திருமணம் முடிக்க முடியும். ஆனால் குற்றவியல் சட்டத்தில் 16 வயதுக்கு குறைந்த பெண் பிள்ளைக்கு உடலுறவில் ஈடுபட அனுமதி வழங்க முடியாது என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஆனால் 17 வயது பிள்ளைக்கு அதாவது 16 பூர்த்தியான பிள்ளைக்கு அனுமதி வழங்க முடியும். ஆனால் அவளுக்கு திருமணம் முடிப்பதற்கு 18 வயதாகும் வரை காத்திருக்க வேண்டும். இதனால் இங்கும் பிரச்சினையுள்ளது. அப்படியானால் இந்தச் சட்டமும் உடனடியாக மாற்றப்பட வேண்டும். அதுபோன்று இலங்கையில் ஒரே நாடு ஒரே சட்டம் என்று சொல்வதற்குப் பதிலாக இந்நாட்டில் தற்போதுள்ள சட்டங்கள் எல்லோருக்கும் சமமாக அமைய வேண்டும் என நான் கூறுகின்றேன். தற்பொழுது பார்த்தால் ஏழைக்கு ஒரு சட்டம் பணக்காரனுக்கு ஒரு சட்டம் என்ற நிலை காணப்படுகின்றது. அதனால் இந்தக் கோஷம் வெளிப்படையில் அழகியதாக தென்பட்டாலும் அதன் உள்ளடக்கம் பச்சைப் பொய்யானது.

இது இனவாதக் கோணத்தில் அணுகப்படுகின்றது. அவர்களுடைய உள்நோக்கம் முஸ்லிம் தனியார் சட்டத்தையும் தேசவழமைச் சட்டத்தையும் சிதைத்துவிடுவதாகும். ஆனால் நாம் அதற்குப்பால் சென்று சிந்தித்துப் பார்க்க வேண்டும் இந்நாட்டில் சட்டவாதிக்கம், சட்டம் ஒழுங்கு என்பன காணப்படுகின்றன என்று. எம் அனைவரது வாழ்வில் தாக்கம் செலுத்துகின்ற தனியார் சட்டமும் தேச வழமைச் சட்டமும் பொதுச் சட்டமும் எமக்கு நியாயமான முறையில் கிடைக்கின்றன என்பது தொடர்பில் நாம் எல்லோரும் போராட வேண்டும்.

முறைப்பாடு

இல	பெயர்	முகவரி	வேறு பெயர்கள்	வயது	அங்கத் துவம்
126	முஹம்மத் இப்ராஹிம் முஹம்மத் நபுர்	144, அரக்யால, கெருணகொல்		41	NTJ
127	முஹம்மத் ஸவாஹிர் முஹம்மத் ஹலன்	99/1/1 மானிகாவத்த வீதி, கொழும்பு 10		26	JMI
128	உமர் மொஹமட் இக்பால்	55, ஹரி ஜோன்ஸ் வீதி, மாத்தளை 34 ஏ, பாத்திய மாவத்தை, தெஹிவல	அபூ ஆபியா	25	JMI
129	முஹம்மது அக்ரம் ஹக்கம்	186, கல்வல வீதி, தெஹிவல		24	JMI
130	முயினுதீன் இன்சாம் அஹமட்	213/3, கல்விஹார வீதி, பண்டாரநாயக்க மாவத்த, தெஹிவல		24	JMI
131	முஹம்மத் இப்திகார் முஹம்மத் இன்சாப்	73, மலிபன் வீதி, கொழும்பு 12 10/89, ஸ்ரீகல்யாணி கங்காராம வீதி, மட்டக்குவிய, கொழும்பு 15		26	JMI
132	அப்துல் காதர் மொஹமட் ஷாஸ்னி	ஏஎப் 137/9, எட்மன்ட் மாவத்த, மிலித்துவ, காலி 64, பொக்குள் வீதி, கௌடான		30	JMI
133	முஹம்மத் பாருக் முஹம்மத் ஹிலாம்	443, சென்ட் டீட்டர்ஸ் வீதி, தழுவ கொட்டுவ, கொச்சிக்கடை, நீர் கொழும்பு 7 ஏ, திருச்சைப் வீதி, உடதலவினன் மடிகே 18/5, உடதலவினன், பாத்தும்புர, கண்டி	அபூ ஹய்தம்	33	தகவல் கிடைக்கவில்லை
134	ஹுஸைனுல் ரிஸ்வி காலித் சயீர்	30/26 ஏ, சத்தர்ம மாவத்த, மானிகாவத்த, கொழும்பு 10		24	JMI
135	ஹயாது முஹம்மத் முஹம்மத் மில்ஹான்	45/5, மௌலானா வீதி, காத்தான்குடி 03 45/5, எப்.சி.வீதி, காத்தான்குடி 03	அபூஷிலா	30	JMI
136	முஹம்மத் இப்ராஹிம் சாஹித் அப்துல் ஹக்	டி/10/8, தெல்கஹகொட, ஹிங்குல	அபூபலா	27	த.கி.
137	முஹம்மத் இப்ராஹிம் சாதிக் அப்துல் ஹக்	டி/10/8, தெல்கஹகொட, ஹிங்குல	சாதிக் அப்துல்லா. அபூ உமர்	30	த.கி.
138	முஹம்மத் சீத் ஆதம் லெப்பை	மீன்பிடி நிலைய வீதி, புதிய காத்தான்குடி 03 87/29, கடல் வீதி, புதிய காத்தான்குடி 03	கபூர் மாமா/ அபூ ஹைட்	55	த.கி.
139	மொஹமட் இன்பாஸ் இனாயதுல்லா	4/128, கௌதான வீதி, தெஹிவல 13/2, மஹிந்தாராம வீதி, ரத்மலான		26	JMI
140	அப்துல் லதீப் மொஹமட் ஷாபி	தல்கஹகொட, ரபாவ	அபூ பர்கான்	46	JMI
141	மொஹமட் மன்குக் மொஹமட் ரிவா	522/டீ, ஸம்ஸம் வீதி, மருதமுனை	அபூலிபா	--	த.கி.
142	சேகு முனாஜிது முஹிதீன் கானி	ஆடியபுளியங்குளம், செட்டிக்குளம் 242, முதலியார்குளம், செட்டிக்குளம், வவுனியா		37	த.கி.
143	முஹம்மத் சுஹூர் முஹம்மத் அரூஸ்	340, பிரதான வீதி, பலாங்கொட 340, மஹவீதிய, பலகஹமுல, பலாஹகொட 182/45, துனுமடலகஹவத்த வீதி, கொரக்கமட, பலாங்கொட	அபூ ஏஷியா	39	NTJ
144	தாஜுதீன் மொஹமட் தவுசி	11, 13 ஆவது தெரு, கொழும்பு 03 6, மல்லிகா மாவத்த, கொழும்பு 09 ஏ10/2/4, தேவீ திட்ட வீடு, மானிகாவத்தை, கொழும்பு 10 6/3/1, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09	தவுசி தாஜுதீன் / மொஹமட் தவுசி தாஜுதீன்	37	த.கி.
145	இஷாக் அஹமட் முஹம்மத் முஹ்மீன்	41, டீ.எம். கொலம்பகே மாவத்த, கொழும்பு 05 3/2, குருந்துகொல் மாவத்த, கொழும்பு 05		44	த.கி.
146	பூசுப் மொஹமட் இப்ராஹிம்	658/90, மஹாவில தோட்டம், கொழும்பு		--	த.கி.
147	அப்துல் காதர் பாதிமா ஹாதியா.	382/3, கெக்குளகொல், கட்டுப்பொத்த	சித்தியா	24	த.கி.
148	மொஹமட் ரமீன் மொஹமட் சாஜிக்	50/9, கிரிங்கதெனிய, மாவனல்	அபூ நஜா	27	த.கி.
149	முஹம்மது மன்கூர் மொஹமட் பைரூஸ்	மத்திய வீதி, 5 ஆவது கொலனி, புதிய காத்தான்குடி 03		38	NTJ
150	மொஹமட் இஸ்மாயில் ஹுஸ்னி முபாரக்	326, வீடர் அஷ்ரப் வீதி, மருதமுனை 03 427, பிரதான வீதி, மருதமுனை 06		31	த.கி.
151	முஹம்மது அமீஸ் முஹம்மத் ஆதில்	75, எஸ்.எம்.வீதி, தர்கா டவுன்		24	த.கி.
152	மொஹமட் ஹமாஸ் மொஹமட் ஹஸீம்	210, மொஹிதீன் மஸ்ஜித் வீதி, கொழும்பு 10		25	த.கி.
153	பாதிமா சிபானா ஒமார் காத்தா	125/23, லன்சியாவத்த, வெல்லம்பிட்டிய		32	த.கி.
154	அப்துல் அனீஸ் ருமி	9/14/3, சமகி இடம், சரிக்கமுல்லை, பானந்துரை		48	த.கி.
155	மொஹமட் பவுமி ஷப்னம் மினாஷா	14/1, திஸ்ஸ மாவத்த, கல்வல வீதி, தெஹிவல 298 ஏ, கடவத வீதி, நெதிமால, தெஹிவல		28	த.கி.
156	மொஹமட் இமாத் இப்திசாம் பகீர்	14/1, திஸ்ஸ மாவத்த, கல்வல வீதி, தெஹிவல 298 ஏ, கடவத வீதி, நெதிமால, தெஹிவல		33	த.கி.
157	மொஹமட் யுனஸ் மொஹமட் அமீன்	58/10, துடுகெமுனு வீதி, பேலியாகொட அவுஸ்திரேலியா		45	NTJ
158	மொஹமட் பஷீர் மொஹமட் பஷான்	93, எஸ்.எம்.வீதி, தர்கா நகர், அளுத்தகம		25	த.கி.
159	மொஹமட் சுஹூர் மொஹமட் ரிஸ்வான்	24/26, ஆர்ச்சிகே வத்த, மாபோல, வத்தளை		38	த.கி.
160	மொஹமட் சரூக் மொஹமட் மனாசீர்	455/6, கால்லெகம, கருணகொல், கடுப்பொத		27	த.கி.
161	தென்னவளவ்வேகெதர ஜுதுருஸ் நிஜாம்உன் மொஹமட் சஹீர்	01, ஈஎஸ்எம் வத்த, அநுராதபுர வீதி, புத்தளம்		35	த.கி.
162	மொஹமட் ராசிக் மொஹமட் ரிஸ்வி	863, பாத்திமா அரிசி ஆலை வீதி, கனேதன்ன, ஹிங்குல		39	த.கி.
163	மொஹமட் முஸ்தபா மொஹமட் ரிஸ்வான்	23, தெல்கஹகொட, ஹிங்குல		42	த.கி.
164	மொஹமட் அன்சார் மொஹமட் ரினாஸ்	டி 42/5/1, நயாவல, மாவனல்லை		30	த.கி.
165	ராஜகோபால முதியான் சேலாகே இஸ்மாயில் முஹம்மது நசீர்	217, நிகபிட்ய, மண்டபால, ஹெட்டிப்பொல		41	த.கி.
166	முஹம்மது முக்தார் ஆஷிக் ரஷாத்	97 டீ, தவுலுகல வீதி, எழுகொட, ஹேன்தெனிய, பேராதனை		29	த.கி.
167	ஷாஹுல் ஹமீத் ஹிஸ்புல்லாஹ்	பதுரியர் வீதி, சில்மியாபுர, வெலிமட		21	த.கி.
168	மொஹமட் தாஜுதீன் ஆஷிப் அஹமட்	55/1, வில்பொல வீதி, திப்பிட்டிய, அரநாயக்க		20	த.கி.
169	மொஹமட் அன்வர் மொஹமட் ரிஸ்கான்	12/24, 2 ஆவது ஒழுங்கை, சுபாரதிபுர, குளியாப்பிட்டி	அபூ தாரிக்	44	த.கி.
170	மொஹமட் மன்கூர் மொஹமட் சனஸ்தீன்	ஏ 45, தர்காவத்த, கம்பொல	அபூ மிசான்	38	த.கி.
171	அப்துல் மனாஸ் முஹம்மது பிர்தெளஸ்	கடல்வீதி, புதிய காத்தான்குடி 03	அபூ குதாபா	35	த.கி.
172	ஹம்லா மொஹிதீன் மொஹமட் இம்ரான்	எம்.ஜே.எம்.தெரு, புதிய காத்தான்குடி 03, காத்தான்குடி தெற்கு	முறைப்பாடு	31	த.கி.
173	அபூ ஹனிபா முஹம்மத் முபீஸ்	53, 3 வது லேன், மன்னார் வீதி, புத்தளம்	அபூ தடா	25	த.கி.
174	அமீர் ஹம்லா மொஹமட் ஹமாஸ்	51, 1 ஆவது லேன், ஸ்பில் வீதி, புத்தளம்	அபூ ஷாபியா	25	த.கி.
175	ரஷீக் மொஹமட் இப்ராஹிம்	டி 10/8, தெல்கஹகொட, ஹிங்குல, மாவனல்லை	அபூ அப்துர் ரஹ்மான்	56	த.கி.
176	மொஹமட் ஷாபி மொஹிதீன் அப்துல் கதீர்	25, ரிதீதென்ன, புனானி, வாழைச்சேனை	அபூ சுலைமான்	48	த.கி.
177	மொஹமட் ஹனிபா செய்னுல் ஆப்தீன்	ஏ 123/5, ஹொன்தெனியகொட, மாவனல்லை, ஹிங்குல ஓய	அபூ கினா	52	த.கி.
178	நஸ்ரால் ரஹ்மான் மொஹமட் ஸஹ்ரான்	19/1, மட்டாவ வீதி, வரக்காமுறை	அபூ ஹுதைபா	21	த.கி.
179	மொஹமட் முஸ்தபா மொஹமட் ஹரிஸ்	105/2/1, ஹுஸ்கன்பொல, சியம்பலாகல்பொல, நாரம்மல	அபூ நஜ்ஜார்	46	த.கி.
180	அப்துல் ஹமீத் மொஹமட் ரிபாஸ்	63 டீ, மொஹமட் ஹாஜியார் ஒழுங்கை, காத்தான்குடி 4	அபூ அப்பாஸ்	39	த.கி.
181	அப்துல் காதர் மொஹமட் அன்சார்	கெக்குளகொல்		29	த.கி.
182	பாத்திமா சீனத் அக்பார்	41, டீ.எம். கொலம்பகே மாவத்த, கொழும்பு 05		37	த.கி.
183	மொஹமட் முஹுசின் ஸர்பாஸ் நிலாம்	முதலாவது ஒழுங்கை, குருந்துகொல், வெரெல்லகம பூசாரி நிலம், குருந்துகொல், வெரெல்லகம 6, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09 58/13 ஏ 1/2, 4 வது ஒழுங்கை, டீ.எம்.கொலம்பகே மாவத்த, கொழும்பு 05		42	த.கி.
184	தாஜுல் ஜூடி தாஜுதீன்	ஏ 1022/4, வீடமைப்புத் திட்டம், மானிகாவத்தை, கொழும்பு 10 6, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09 6/3/1, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09		36	த.கி.
185	பாதிமா ரவுசி தாஜுதீன்	ஏ10/2/4, தே.வீ. திட்டம், மானிகாவத்த, கொழும்பு 10 6/3/1, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09		59	த.கி.
186	சஹீரா சின்னத்தம்பி உதுமா லெப்பே	6, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09		63	த.கி.
187	சீனதுல் அரபா பாருக்	11, 13 ஆவது லேன், கொழும்பு 3		38	த.கி.
188	தாஜுதீன் தஸ்கீர் அஹமட்	6, மல்லிகாராம வீதி, கொழும்பு 09		32	த.கி.

மனித நேயம்

என்ற தொனிப்பொருளில் 12 பக்க வர்ண காலண்டர்கள்
உங்களது நிறுவனத்தின் பெயரில் பிரசுரித்துத் தரப்படும்

அரபுக் கல்லூரிகள், மதரசாக்கள், பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கங்கள், பழைய மாணவர்கள்
மற்றும் தமக்கான நிதி திரட்டலுக்கு இந்த வாய்ப்பை பயப்படுத்திக் கொள்ள முடியும்.
வர்த்தக நிறுவனங்களுக்கும் ஓர்டர் செய்ய முடியும்.

minimum Order 200 Copies.

Contact : 077 7798096, 077 077 9492



Salamah Talks நிகழ்ச்சித் தொடரின் மற்றொரு நிகழ்வு 8-10-2019 அன்று "வாக்களிப்பும், அடிப்படை உரிமையும்" என்ற தொனிப்பொருளில் லலாமா கேட்போர் கூடத்தில் இடம்பெற்றது. இதில் பிரதம பேச்சாளராக கொழும்பு பல்கலைக்கழக சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் சட்டத்தரணி ஏ.ம். ஹக்கீம் அவர்கள் கலந்து கொண்டார்கள். நிகழ்வுக்கு லலாமாவின் தலைவர் அஷ்டெய்க் ஆஸாத் அப்துல் முஃத் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார். சகோதரர் பாஹிம் பைரூஸ் நிகழ்ச்சிகளைத் தொகுத்து வழங்கினார்.



முன்னாள் அமைச்சர் ஏ.எச்.எம். அஸ்வரின் இரண்டாவது ஞாபகார்த்த நிகழ்வு கொழும்பு வை.எம்.எம்.ஏ. மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. ஈரான் மற்றும் பலஸ்தீன் நாட்டுத் தூதுவர்களோடு அமைச்சர் ரஷுப் ஹக்கீம் பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார். நினைவுப் பேருரையை பேராசிரியர் அனஸ் நிகழ்த்தினார். அமைச்சர் அஸ்வரின் பேரில் வறிய மாணவர்கள் சிலருக்கு பாடசாலை உபகரணப் பொதிகளும் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.



அகில இலங்கை முஸ்லீம் லீக் வாலிப முன்னணிகள் சம்மேளனத்தின் 49 ஆவது பேராளர் மாநாடு கொழும்பு தபால் தலைமையகக் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது. இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்கு குழுவின் தலைவி கலாநிதி தீபிகா உடுகம விசேட பேச்சாளராகவும் இலங்கைக்கான துருக்கித் தூதுவர் மேதகு துஞ்சா ஷாஹதார் பிரதம அதிதியாகவும் கலந்து கொண்டனர். தலைமைப் பொறுப்பிலிருந்து ஓய்வுபெறும் கலாநிதி பீ.எம். பாருக்கினால் அதிதிகளுக்கு நினைவு மலரும் நினைவுச் சின்னங்களும் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.



ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸின் இலங்கைக்கான தூதர் அஹமத் அலி அல்-முஅல்லா அவர்கள், கொழும்பில் உள்ள இலங்கை தேசிய வைத்தியசாலையின் துணை பணிப்பாளர் நாயகம் குமார விக்ரமசிங்க அவர்களைச் சந்தித்து, ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸின் முஹம்மத் பின் ராஷித் அல் மக்தூம் நலன்புரி நிறுவனத்தால் அன்பளிப்பு செய்யப்பட்ட வைத்தியசாலைக்கு அவசியமான மருத்துவ உபகரணங்களை கையளித்தார்கள்.